

全民国家安全教育日到来之际,安徽马鞍山博望区新市中心学校师生与戍边战士远程对话——

“云端”视频连线 共话国家安全

■徐 伟 迟 慧

“同学们好,还记得我们吗?” “记得记得,三胞胎哥哥!你们去年参军的照片一直贴在我们学校的宣传栏里……”同学们争先恐后地回答。

阳春四月,春意正浓。在第9个全民国家安全教育日到来之际,安徽省马鞍山市博望区新市中心学校师生与驻新疆某部博望籍三胞胎战士视频连线,展开一场“共赴青春之约 共筑钢铁长城”的云端对话。

时隔半年,远在千里之外的三胞胎兄弟皮肤黑了,体格更健壮了。隔着屏幕,一声嘹亮的“同学们好”和标准的军礼,透着军人的果敢与坚毅。学生们激动不已,使劲拍着已经通红的小手。

“再过几天就是4月15日,哪位同学知道这是什么日子?”

“全民国家安全教育日!”五年级学生孟家林成功抢答,并问道:“哥哥,在边疆当兵危险吗?”

性格活泼开朗的三弟张童武回答道:“穿上军装的那天,我们三兄弟就做好了随时为祖国牺牲奉献的准备。唯有练就本领,才能守好家……”

去年,博望籍三胞胎张童文、张童武、张童双携笔从戎,主动申请到艰苦边远地区服役,一时在当地传为佳话。入伍前,区人武部组织三兄弟回到母校新市中心学校与师生座谈,校园里掀起了一股“追星潮”,孩子们纷纷在许愿墙上写下“好好学习,长大参军报国”“好



男儿参军去”“我要穿迷彩,我想开坦克”等愿望。

跨越千里的连线,让学生们感受到遥远边疆的广袤无垠,也感受到那一颗颗驻守边疆跃动的红心。张童武将镜头转向营区里新时代卫国戍边英雄群体的海报:“相信同学们对他们的事迹并不陌生,为了国家安全、领土完整,他们将个人生死置之度外。当我真正来到这里,踏上英雄们曾经走过的足迹,我感受到肩头沉甸甸的责任……”张童武的动情分享,让不少同学眼眶微红。

四月的新疆春寒料峭,积雪融化,营区里的小白杨冒出点点新绿。“这是

当年部队组建时老兵们栽种的树苗,如今已长成枝繁叶茂的大树。老兵们常说,在这里戍边的一茬官兵就是一棵棵小白杨,不管遇到多大的困难,都会努力向下扎根,向上生长,守卫祖国边疆。”老二张童武最喜欢小白杨树,他说,“希望你们也像小白杨一样坚强、挺拔,有朝一日成为栋梁之材。”

“说起国家安全,同学们可能第一时间会想到军人,实际上,国家安全的内涵和外延十分丰富。”老大张童文接过话茬,“当前国际形势纷繁复杂,我们每一个人都应尽心守护国家安全。你们是祖国未来的希望,更要有主人翁意识,自觉加强对国家安全的认识和理

解,丰富国家安全知识,提高自我防范能力,在日常生活中抵制危害国家安全的言论、行为,争当保护国家安全的小卫士。”

听了三胞胎兄弟的讲述,四年级2班班主任韦伟倩感触尤深,她启发同学们:“家是最小国,国是千万家。听起来遥远神秘的国家安全,其实与我们每个人息息相关。哥哥们在边疆保家卫国、守护我们的安宁,你们也要好好学习,增强忧患意识和安全意识,自觉树立国家安全观,用实际行动维护国家安全。”

“安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱。守护国家安全,人人有责。”博望区人武部领导介绍,连日来,区人武部走进辖区多所学校,围绕全民国家安全教育日的由来、国家安全的内涵、中小学生学习如何维护国家安全等内容,以丰富多样的形式开展了一堂堂生动的国家安全教育课。

视频连线接近尾声,屏幕两端意犹未尽。短暂交流,道出了戍边军人的家国情怀,更在同学们心中树立了“守护国家安全”的主人翁意识。同学们齐刷刷起立,向戍边军人行少先队礼,鲜艳的红领巾在胸前随风摆动,宛若一团团跳动的火焰……

左上图:安徽省马鞍山市博望区人武部文职人员向新市中心学校学生讲述三胞胎参军入伍的经历。

宋 杭 祺



近日,江西省永丰县人武部采取多种形式走访慰问立功官兵家庭,宣传他们的先进事迹,增强军人军属荣誉感。周莎梅摄

「地道战之乡」的创富新篇

■陈 荣 翔 况 奕 辰

河北省正定县人武部助力帮扶村发展红色旅游产业

清明假期,河北省正定县高平村迎来旅游旺季,村民褚兵辰经营的农家乐里热闹非凡,前来就餐的游客络绎不绝。野菜、土鸡蛋、玉米面饅饅……新鲜食材洗净备好,褚兵辰的脸上挂满笑容。“坐在家门口就能吃上‘旅游饭’,收入比在外面打工强。”褚兵辰说,“多亏了县人武部的倾力帮扶,才有了今天的好日子。”

高平村位于正定县西北部,是电影《地道战》的原型村,红色资源丰富。抗战时期,高平群众在党的领导下,建立抗日民兵游击队,创新开展地道战打击日军,成为晋察冀边区有名的“抗敌模范村”和“红色堡垒村”。

前些年,正定县人武部与该村结成帮扶对子后,积极筹措扶贫资金,通过完善乡村基础设施,发展特色产业,助力红色高平顺利脱贫。

“巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴是必由之路,必须因地制宜找准方向。”县人武部帮扶干部雷雷指着村产业振兴规划表介绍,红色资源是高平村得天独厚的发展优势,为此,他们与村两委积极协商,确定“发展红色旅游产业、畅通村民增收渠道”的帮扶思路。

翻开高平村产业振兴规划表,远景目标、近期措施、完成时限等内容一目了然。近年来,人武部联合地方有关部门,结合该村特有红色资源开发红色文旅路线;对地道战遗址进行维修保护,修缮地道战遗址纪念馆、抗敌斗争纪念馆、村级烈士陵园等红色教育场馆;借助科技赋能,打造大型舞台剧、沉浸式互动式红色体验产品;鼓励村民开办农家乐、民宿等旅游产业……

红色旅游项目蒸蒸日上,村容村貌焕然一新。如今的高平村,一排排宽敞明亮、干净整洁的特色小院错落有致;农家乐、民宿、土特产品店人来人往……集红色旅游、休闲观光于一体的产业模式日趋成熟,越来越多的游客慕名而来。

“去年以来,来村里体验红色旅游的游客累计达2万余人,村里人气越来越旺。”高平村党支部书记周立峰说,不

少游客参观完红色场馆后,来到农家院用餐休息,离开前还会带些特色农产品,直接拉动村民增收。

“下一步,我们将继续探索红色旅游产业发展新路径,为乡村振兴注入强劲动力。”县人武部领导告诉记者,今年年初,他们与新加入帮扶队伍的石家庄市鹿泉区人武部,石家庄第七、第十二干休所人武部共同帮扶计划,确定升级旅游设施、拓展体验项目等提升工程,军地援建的游客服务中心已动工兴建……一幅军民合力绘就的乡村振兴新画卷正徐徐展开。

新疆阿勒泰军分区某边防连官兵救助受伤群众

“只要群众需要,我们都会挺身而出”

本报讯 张辰欣、特约记者贾广宇报道:“感谢解放军,多亏你们及时相救……”3月底,新疆富蕴县吐尔洪乡牧民木拉提来到阿勒泰军分区某边防连,将一面锦旗送到官兵手中,感谢他们及时救助受伤的女儿。

“霍森别克快帮忙!去哨所找解放军!”几天前,木拉提的女儿艾迪达尔放牧时不慎从马上跌落,头部出血,并出现休克。木拉提一手托着女儿的头,一手用棉布压着她出血的伤口,大声向邻居霍森别克求助。

吐尔洪乡地处深山,交通不便。得知消息后,边防连杜尔贡哨所哨副连长胡明敏和一级上士李斌一边打电话协调富蕴县人民医院做好救治准备,一边赶到木拉提家中为艾迪达尔包扎伤

口,并护送她前往医院。山路颠簸,骆驼背上的艾迪达尔不时向下滑落,为防止二次受伤,两人放慢脚步,在两侧辅助固定担架。与此同时,医院派出救护车,迎接伤员。

待两方会合,医护人员马上展开救治。控制出血、保持病人呼吸道通畅、提供氧气……经过近15分钟的紧急处理,艾迪达尔的身体情况暂时稳定。随后,大家将艾迪达尔抬上救护车,送往医院进行下一步治疗。

因救治及时,艾迪达尔的伤势恢复良好。木拉提难掩内心激动,不住地向官兵们表示感谢。胡明敏说:“偏远山区交通不便,发生任何事故都可能造成严重后果。只要群众需要,我们都会挺身而出。”



4月上旬,湖南省桂阳县人武部组织民兵前往桥市乡辉山茶园,帮助茶农采摘春茶。胡书铭摄



◇民兵抗震救灾分队演示加固受损墙体。
◇民兵森林灭火分队进行扑灭火灾课目演示。
熊海清摄

3月底,云南省曲靖军分区在富源县多乐民兵训练基地召开民兵整组工作推进会,来自全市9个县(市、区)的军地领导共50余人参加活动,现场观看民兵整组示范教学片,参与演示的抗震救灾、森林灭火等多支基干民兵分队展示了编建成果。



微新闻

江西省婺源县人武部提升军事职业教育质效

本报讯 汪海波报道:近日,江西省婺源县人武部利用首长机关训练、每周理论夜校等时机,集中组织军事职业教育学习。他们还通过对学习室进行升级改造,增添图书种类、拓展使用“军职在线”APP开展线上学习、定期组织量化考评等方式,有效提升人员业务水平和军事理论素养。

甘肃省庆城县人武部走访慰问入伍新兵家庭

本报讯 高帅报道:4月初,甘肃省庆城县人武部结合新兵回访工作走访慰问新兵家庭。他们详细了解新兵家庭的生产生活状况,建立联系卡,对缺少劳动力、家庭成员年迈无人照顾等问题进行登记,并协调乡镇武装部现场商定帮扶办法。新兵家属表示,将全力支持孩子安心服役、建功军营。

辽宁省锦州市开设兵役班培养储备“兵苗子” 怀揣一技之长参军报国

本报讯 王开金、卢银锁报道:“我能在比武竞赛中取得名次,立功受奖,首先要感谢母校的教育培养……”4月2日,辽宁省锦州市某技工学校体育馆内座无虚席。一身戎装、胸前佩戴三等功奖章的孟祥福的动情分享让台下师生热血沸腾。

孟祥福曾是某技工学校兵役班的学生。在校期间,他勤学苦练,考取无人机测绘操控和汽车维修两本高级职业技能资格证书。2021年9月,他如愿参军,成为陆军某部一名战士。今年3月初,他在上级组织的比武中表现优异,荣立三等功。日前,休假在家的孟祥福应母校邀请走上讲台,与师生分享他的军旅感悟。

“孟祥福只是该校兵役班为部队精准输送技能型人才的一个缩影。”锦州军分区动员处参谋冯磊介绍,该校兵

役班自2018年创办以来,参照新兵入伍体检和政考标准招生,兵役班学生入学即接受军分区和学校的联合考查筛选,实行准军事化管理,平均每年有70余名毕业生参军入伍,是名副其实的优质兵员“储备库”。

近几年,随着兵员征集重点转向大学生,提升兵役班学生学历和素质迫在眉睫。为此,军地群策群力,决定从兵役班中选拔成绩优异的学生组成“升学班”,鼓励学生报考定向培养军事学校。学校配备优质师资和教学资源,开展一对一辅导,帮助学生提高成绩;联合沈阳、大连等4所职业技术学院共同设立“3+2直升班”,考入直升班的学生接受3年中职和2年高职连续性培养,获得大专文凭后参军。按照规定,获得高级技工学校、技师学院毕业证书和国家认可的高级工以上职业技

能等级证书(职业资格证书)的人员应征入伍时,可参照普通高校毕业生优惠政策。

紧贴部队需求设置专业,瞄准准军事人才培养。“通过兵役班前期培训,怀揣一技之长的学生身上有了兵味,能更快融入部队生活,更好地扎根军营、建功军营。”该技工学校校长潘楠告诉记者,兵役班的学生除每周进行队列基础、战术动作等课目训练外,还要学习汽车维修、通信、无人机驾驶、信息技术等专业课程。学校规定每名毕业生时,至少取得1本高级职业技能资格证书。

据统计,自创办以来,兵役班共为部队输送技能型兵员437人,先后有13人提干,303人转改军士,231人担任班长或骨干,89人立功受奖,用兵单位普遍反映良好。